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Peperiksaan Semester Kedua
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JIM 414 — Pentaabiran Statistik

Masa : 3 jam

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi DUA PULUH DUA muka
surat yang bercetak sebelum anda memulakan peperiksaan ini.

Jawab SEMUA soalan.
Baca arahan dengan teliti sebelum anda menjawab soalan.
Setiap soalan diperuntukkan 100 markah.

Sila pastikan anda mendapat buku sifir Statistik PPPJJ.
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(a)

(b)

(c)

22 [JIM 414]

(1)  Buktikan pernyataan ini. Jika Zi, Z,, ..., Z, adalah pembolehubah-

pembolehubah tak bersandar yang tertabur secara secaman N(0,1),

maka ¥ = Z? tertabur secara y2,.

i=]

(i) Andaikan suatu sampel rawak bersaiz 16 diambil daripada suatu
taburan normal dengan o’ = 5. Hitungkan kebarangkalian sisihan

piawai sampel berada di antara 1.5 dan 2.9.

(i) Buktikan pernyataan berikut. Jika #, mempunyai taburan ¢ dengan

darjah kebebasan n, maka tf tertabur secara F_,.

(50 markah)

Andaikan Xj, ..., X, adalah sampel rawak daripada taburan Bernoulli(6)
berfungsi ketumpatan f(x) = 6*(1-6)""1,, (x). Tunjukkan

-6

1/0i1—0§/n

—4 57 ~N(0,1).

(20 markah)

Andaikan Zy, ..., Z, adalah sampel rawak daripada taburan N(0,1).
Takrifkan

i=l n—k
Dapatkan taburan

® E+Z.)

(i) kZ}+(n-k)Z2,.
(30 markah)
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2. (a) Andaikan X, ..., X), adalah sampel rawak daripada taburan
Na+b+e, ). Xo, ..., Xon pula adalah sampel rawak daripada taburan
Na+b-c, 02). X1, ..., X3, pula adalah sampel rawak daripada taburan
Na - b + ¢, ). Manakala Xy, ..., X, adalah sampel rawak daripada
taburan N(a - b - ¢, ¢°).

(1)  Dapatkan penganggar-penganggar momen bagi a, b dan c.
(i) Tunjukkan bahawa penganggar momen bagi o” tidak unik.
(50 markah)

(b) Andaikan Xj, ..., X, adalah sampel rawak daripada taburan eksponen (6)

X

berfungsi ketumpatan f(x,0) = %engl(o,w) (x), 6> 0.

(i) Dapatkan batas bawah Cramer-Rao bagi 7(6) = 1/6.
(i) Bagaimanakah maklumat di dalam (i) dapat digunakan pada X ?
(20 markah)

(c) Diberikan f(x;0)= %;1 (0:0)(%) s € > 0. Tentukan sama ada @ adalah

parameter lokasi ataupun parameter skala.
(30 markah)

3. (a) Andaikan X, ..., X, adalah sampel rawak daripada taburan N(u, ¢*) dan Z;,
..s Zn adalah sampel rawak daripada taburan N(0,1). Takrifkan

Xl _XZ

aS,2
(i) Binakan selang keyakinan 95% bagi o jika boleh. Andaikan n = 21.

(i) Tentukan sama ada

adalah suatu kuantiti pangsian.
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(1)) Bandingkan selang keyakinan (ii) dengan selang keyakinan bagi o

2
yang dibina daripada kuantiti pangsian (n - 1)—5—2 di mana
o

—

S

i=l

(50 markah)

(b) Diberikan Xj, ..., Xj9 adalah sampel rawak daripada taburan N(1, 6).
Dapatkan selang keyakinan 95% bagi 6.
(20 markah)

(c) Diberikan X ialah suatu cerapan tunggal daripada populasi bertaburan
Beta (6, 1). Andaikan Y= — (In X)™.

(i) Nilaikan P(Y <26) dan P(Y > ).
(i) Binakan selang keyakinan bagi € daripada (i).
(30 markah)

(@) Andaikan X), X, X3, X, adalah sampel rawak yang dicerap daripada
populasi yang bertaburan Poisson(6). Hipotesis Ho: 6 = 1 ditolak dan

4
Hp: 6> 1 diterima apabila Y X, > c.

i=1
(1)  Cari nilai ¢ supaya aras keertian ujian ini ialah 0.05.

(i) Tentukan fungsi kuasa ujian ini.
(50 markah)

(b) X, Xp, X3, X4 adalah sampel rawak daripada populasi bertaburan seragam
(0, 6). Bentukkan ujian nisbah kebolehjadian saiz « bagi menguji

Ho: 6= 11awan Hy: 6> 1.
(50 markah)
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(a) Berikan satu contoh taburan asimptot.
(25 markah)

(b) X1, Xz, ... X, adalah sampel rawak daripada populasi bertaburan
Poisson(d), yakni  f(x;6)=0%¢"/x!,I,,, ,(x),0>0. Dapatkan

penganggar kebolehjadian maksimum bagi P(X, = 0).
(25 markah)

(c) X adalah sampel rawak bersaiz 1 daripada populasi bertaburan N(0, o%).
Binakan selang keyakinan 95% bagi o°.
(25 markah)

(d) Tuliskan f{x; 6) di dalam ungkapan famili fungsi ketumpatan eksponen.

Apakah implikasinya terhadap ujian hipotesis yang melibatkan 6?
(25 markah)
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Rumus-Rumus

Modul 1

Pelajaran 1

1.

2.

~
D

P(A U B) = P(A) + P(B) — P(ANB)
P(A) = P(AN B) + P(A N B)

P(A) = 1-P(A)

n!

nPr = (n —.r)!
n n!

(r) i r'(n—n)!
nl

= B [
rr]! Oyl 0y

Pelajaran 2

1.

o

W)

P(A N B)

P(AIB) = P(B)

P(A N B) = P(A)P(B)
P(A) = P(AIB)P(B) + P(A | B) P(B)

P(ANB;)

3. P(A1B)) P(B)
J=1

P(B; | A) =

Pelajaran 3

N —_

(93]

Pla< X < b). - j f(x) dx

o

Pa<X <b)= I pix)
a<x<b

F(1) = P(X < 1) e

P(a < X £ b) = Fb) - F(a)

[Lampiran JIM 414]
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'L

12

-17 -

F(y) = F(e, y)
f(x) = aFg;"”)
fiy) = )
p(x1y) = 20

P(X,¥) =p(x) p(y)

fx,y) = f(x) f(y)

Pelajaran 3

1.

E[e(X, )]

1
P

28X, ¥) p(x,y)
v

ElsX, V)] = [ [ sxy)f(x,y)dxdy

~—co—0c0

Elgi(X, V) + g,(X, )] =E[g,(X, Y)] + Efg,(X, Y)]
Ehy(X) by(Y)] = Efh, (X)) Efh,(Y)].

M) Cov(X,Y) = E[X -p,) (Y- Hy)]

() Cov(X,Y) = E[XY]-ppu,

Cov (aX bY) = ab Cov (X, Yy 9-

Var (X +Y) = Var (X) + Var (Y) + 2 Cov G, Y)

[Lampiran JIM 41 4]
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11

12.
13.

14.

16.

17.

18.

19.

20.
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Var [_ﬁ xi)z }jl Var (X;) + 233 Cov (X, V)
1=

1=1 1<)

Cov (X, Y)

PN = Toey

EgX.NIY=y] = 3 gx,y)px!ly)
X

E[gX. V)1 Y=y] = [gkxy)fixly)dx

—co

E[E[X1Y =y]] = E[X]
E[E[Y X =x]] = E[Y]

E[E[gX) Y =y]]= E[gX)]
E[E[g(XM) X =x]] = E[g(Y)]
Var X1Y=y) = E[X?1Y =y] - (E[XIY =y)2

mity. 1) = E[e"x’*‘:":]
}EI,X,
L o Ly s )= E|e=

m(t,) = lirré mft;. L)

MLy, Loy wons t) = m(t;) m(t,) ... m(t,)

Pelajaran 4

1.

n!

@ Pl By X)) = X T%,! %! PP Py
@)  px;)= « | Prd=p)

n'

(Ill) p(Xi,Xj) = pl’*- p;: (1 -p, — pj)n—x,-x,

xi!xj!(n—xi —xj)!

. @av) E[Xin] =n{n-1) PP,

(V) Cov (Xi’ XJ) = —npipj ...19/-
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2
: 1 1 X— Uy
2. () fx,y)= &
W 1xy) 27z0x0y\/1—P2 cxp{ 2(1_")2)“ % )

5 ) (5] |

—© <X <o, —o<y< oo

(i) f(xly) 1 expr e {x By ~pX(y—p1,) 2
ii D= = T [ X— Uy —p—=(y-
G,+/21(1 - p?) i 20-p* oy | Oy e

~o <X < oo

) 1 2.2 2.2

(iil) m(t,,t,) = exp| t,, + oy = (6 o3 +2pt,t,000, +12 %)

(iv) -E[XY] = Hxly + p OxOy

v) Cov(X,Y) = p OxOy

Modul 4

Pelajaran 1

L M= - z X}
n o
2. EM,] = m,
‘ 1
3., Var (Mk):= ol [my, — mk)z] )
4. EX] =p

6. S=rtr §x- %7 .20/




